

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 2Nt/6/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2124010156
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2124010156.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na určenie spoločného spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému: N. B., nar. XX.XX.XXXX, hlásený trvalý pobyt L. F. L., postupom podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku, bez verejného prejednanía veci v Trnave 24. januára 2024

rozhodol:

Podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku určuje spoločný spôsob výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody odsúdenému N. B., nar. XX.XX.XXXX v R. P., hlásený trvalý pobyt L. F. L., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda č. k. 4T/88/2020 - 98 z 29. septembra 2021 podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere 3 (tri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, rozsudkom Okresného súdu Bratislava V č. k. 7T/30/2017 - 551 z 18. novembra 2020 v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave sp. zn. 1To/1/2021 z 1. júna 2022 podľa § 277 ods. 3 Trestného zákona so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktoré odsúdený vykonáva na základe uznesenia Okresného súdu Levice sp. zn. 2Nt/43/2022 z 15. novembra 2022 v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia a rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda č. k. 4T/83/2019 - 2538 z 25. októbra 2023 podľa 221 ods. 3 Trestného zákona vo výmere 2 (dva) roky so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia tak, že tresty vykoná v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Elektronickým podaním zo 17. januára 2024 riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou navrhol určenie spoločného výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody odsúdeného. K návrhu pripojil hodnotenie odsúdeného a skrátený výpis klienta.

Z hodnotenia odsúdeného vyplynulo, že do tunajšiemu ústavu bol premiestnený 22.09.2020 na ďalší výkon trestu. Dodaný do výkonu trestu odňatia slobody bol 04.09.2020 do ústavu Leopoldov, kde správanie a vystupovanie bolo na požadovanej úrovni, rešpektoval pokyny príslušníkov, plnil si svojej povinnosti, dodržiaval interné normy, pracovne zaradený nebol. Na základe uznesenia Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 4T/88/2020 z 29.09.2021 bol 08.03.2022 premiestnený do ústavu Želiezovce za účelom výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia. Správanie a vystupovanie v tamjšom ústave bolo na požadovanej úrovni až na jeden negatívny poznatok, kedy nedodržiaval ústrojovú disciplínu. Pracovne zaradený nebol z dôvodu nedostatku pracovných príležitostí. Disciplinárne riešený nebol. Správanie v tunajšom ústave nebolo vždy na požadovanej úrovni. V krátkej dobe, 05. a 16.01.2021, sa dopustil dvoch disciplinárnych previnení (verbálny konflikt s iným odsúdeným a porušenie pravidiel telefonovania). Z uvedeného dôvodu mu bola zmenená diferenciačná skupina na „C“ a bol umiestnený na oddiel XB, kde bol od 01.12 do 04.10.2021. Až na jeden negatívny poznatok za spanie po budíčku sa snažil zodpovednejšie pristupovať k plneniu povinností a k dodržiavaniu interných predpisov. Postupne si vytvoril podmienky na zmenu diferenciačnej skupiny do „B“, kde je od 04.10.2021. Správanie sa ani po zmene diferenciačnej skupiny výrazne nezlepšilo a stále má kolísavý charakter,

často sa dopúšťal porušení ústavného poriadku menej závažným spôsobom, kedy nedodržiaval ústrojovú disciplínu, neudržiaval si poriadok vo svojich osobných veciach alebo fajčil mimo vyhradený priestor. Príkazy a nariadenia príslušníkov sa snaží rešpektovať. V kolektíve sa konfliktom vyhýba, z radov odsúdených funkciu nezastáva, doposiaľ nebol disciplinárne odmenený. Momentálne má vykázaný jeden disciplinárny trest za porušenie zákonných povinností, keď bol 28.02.2023 disciplinárne potrestaný umiestnením do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu troch dní. Počas výkonu trestu absolvoval rekvalifikačný kurz v ústave Želiezovce s názvom „Práca s osobným počítačom“. Vo voľnom čase číta dostupnú literatúru, ale sporadicky využíva aj fond väzenskej knižnice, okrem čítania hráva spoločenské hry, lúšti osemsmierky, píše blízkym, sleduje televízne vysielanie, nepravidelne sa zúčastňuje pastoračných stretnutí v ústavnej kaplnke, rád športuje, posilňuje, hráva stolný tenis, futbal, zúčastňuje sa vychádzok, do oddielových aktivít organizovaných v rámci kultúrno-osvetovej činnosti sa zapája, voľný čas trávi zmysluplne. O prácu prejavuje záujem, doposiaľ vystriedal pracoviská v ústave s dohľadom A., V. a Q.. K pracovnej morálke nie sú evidované negatívne poznatky, prístup k pracovným úlohám bol slabší, aj napriek snahe nedokázal plniť požadovanú výkonovú normu. Z pracoviska V. bol vyradený z dôvodu pozastavenia pracoviska, z pracoviska A. z dôvodu nezvládnutia montáže a z pracoviska Q. z dôvodu podávania slabých pracovných výkonov. Aktuálne je od 13.12.2022 zaradený opätovne na pracovisku v ústave s dohľadom A., kde podáva požadované pracovné výkony, pracovná morálka je hodnotená kladne, v práci je samostatný a aktívny. Podľa potreby sa zaraďuje do činností súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného, vykonáva čistiace a upratovacie práce v spoločných priestoroch oddielu i v okolí monobloku, uvedené činnosti vykonáva svedomito. Je slobodný, otec A. detí, ktoré má s družkou. Vyživovaciu povinnosť si nahlásil aj si ju plní. Počas výkonu trestu sa kontaktuje najmä s družkou a deťmi všetkými dostupnými formami, rodičom píše. Je sociálne ukotvený, rodina mu je počas výkonu trestu oporou, má vytvorené zázemie pre návrat po prepustení. Je mu venovaný podporný a motivujúci prístup so zameraním na dodržiavanie ústavného poriadku, časového rozvrhu dňa a interných noriem. V individuálnej práci je vedený k pozitívnemu rozvoju v prosociálnej oblasti, k väčšej zodpovednosti za svoje konanie a k uvedomeniu si role otca a jej dopad na výchovu detí. Sú s ním tiež vedené pohovory zamerané na protixomanickú osvetu. Možno konštatovať, že si stanovené ciele programu zaobchádzania plní čiastočne. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. V pedagogickej dokumentácii sú evidované ďalšie trestné stihania. Odsúdenému bolo Okresným súdom Dunajská Streda pod sp. zn. 4T/88/2020 uložené ochranné psychiatrické liečenie ambulantnou formou, ktoré doposiaľ nevykonal. Vzhľadom na uvedené skutočnosti a rozhodnutie Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 4T/83/2019 z 25.10.2023, ktorý nariadil odsúdenému ďalší trest podľa § 222 ods. 1, ods. 2, ods. 3 písm. c) Trestného zákona v dĺžke dva roky so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia, riaditeľ ústavu navrhol určiť spoločný spôsob výkonu trestu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

Zo skráteného výpisu klienta vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ jedenásťkrát súdne trestaný a vykonal dva nepodmienečné tresty odňatia slobody. Aktuálne vykonáva trest odňatia slobody vo výmere tri roky uložený rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda č. k. 4T/88/2020 - 98 z 29. septembra 2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave č. k. 3To/93/2021 - 118 z 1. februára 2022.

Z odpisu registra trestov súd zistil, že bol jedenásťkrát súdne trestaný, v prevažnej miere za majetkovú trestnú činnosť (krádež, podvod, úverový podvod).

Zo zadovážených rozhodnutí súd zistil, že Okresný súd Dunajská Streda rozsudkom č. k. 4T/88/2020 - 98 z 29. septembra 2021 uložil odsúdenému za spáchanie zločinu nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere tri roky so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia a ochranné psychiatrické liečenie ambulantnou formou. Krajský súd v Trnave uznesením č. k. 3To/93/2021 - 118 z 1. februára 2022 s poukazom na § 319 Trestného poriadku zamietol odvolanie odsúdeného. Okresný súd Trnava uznesením č. k. 2Nt/22/2022 - 19 z 24. februára 2022 podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku určil spoločný výkon postupne uložených trestov odňatia slobody rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 4T/46/2014 z 25. marca 2015 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave č. k. 5To/32/2015 - 127 z 12. januára 2017 a rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda č. k. 4T/88/2020 - 98 z 29. septembra 2021 tak, že ich vykoná v ústave na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Okresný súd Bratislava V rozsudkom č. k. 7T/30/2017 - 551 z 18. novembra 2020 uložil odsúdenému za spáchanie zločinu neodvedenia dane a poistného podľa § 277 ods. 1, ods. 3 Trestného zákona

súhrnný nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere štyri roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Okresný súd Levice uznesením sp. zn. 2Nt/43/2022 z 15. novembra 2022 podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku určil spoločný spôsob výkonu trestov odňatia slobody uložených rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda č. k. 4T/88/2020 - 98 z 29. septembra 2021 a rozsudkom Okresného súdu Bratislava V rozsudkom č. k. 7T/30/2017 - 551 z 18. novembra 2020 v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave sp. zn. 1To/1/2021 z 1. júna 2022 v ústave s minimálnym stupňom stráženia. Okresný súd Dunajská Streda rozsudkom č. k. 4T/83/2019 - 2538 z 25. októbra 2023 uložil odsúdenému za spáchanie zločinu podvodu podľa § 221 ods. 1, ods. 2, ods. 3 písm. c) Trestného zákona s poukazom na § 138 písm. j) Trestného zákona nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere dva roky so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku ak je pri postupne uložených trestoch odňatia slobody ustanovený rôzny spôsob výkonu trestu, určí spoločný spôsob výkonu trestu postupne uložených trestov súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva.

Podľa § 407 ods. 4 Trestného poriadku návrh na rozhodnutie súdu podľa odseku 3 je povinný podať riaditeľ na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest odňatia slobody, bezodkladne po tom, čo sa o postupne uložených trestoch odňatia slobody s rôznym spôsobom ich výkonu dozvie. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 65 ods. 1 vyhlášky Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 368/2008 Z. z., ktorou sa vydáva Poriadok výkonu trestu odňatia slobody, pri vypracúvaní hodnotenia odsúdeného na účely rozhodovania v konaní o milosť, o upustenie od výkonu zvyšku trestu, zmene spôsobu výkonu trestu, určení spoločného spôsobu výkonu postupne uložených trestov a premene zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia sa postupuje primerane podľa § 64.

Podľa § 64 ods. 1 vyhlášky na preukázanie plnenia podmienok na podmiennečné prepustenie odsúdeného podľa osobitného predpisu (§ 415 Trestného poriadku) vypracúva ústav hodnotenie. Hodnotenie vyžiadané súdom k návrhu na podmiennečné prepustenie odsúdeného obsahuje okrem osobných údajov aj údaje uvedené v rozsudku súdu a údaje preukazujúce stav plnenia podmienok na podmiennečné prepustenie, najmä a) hodnotenie správania odsúdeného vo výkone väzby a výkone trestu, b) aktivitu odsúdeného a plnenie programu zaobchádzania, c) resocializačnú prognózu podľa hodnotenie rizika sociálneho zlyhania.

Keďže odsúdenému bol po rozhodnutí Okresného súdu Levice z 15. novembra 2022 v konaní 2Nt/43/2022 o určení spoločného spôsobu výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody v ústave s minimálnym stupňom stráženia nariadený Okresným súdom Dunajská Streda v právoplatne skončenom konaní 4T/83/2019 výkon ďalšieho nepodmienečného trestu odňatia slobody so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia, bolo nevyhnutné na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody opätovne rozhodnúť o spoločnom spôsobe výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody. Na základe hodnotenia odsúdeného riaditeľom ústavu možno konštatovať, že odsúdený plní stanovené ciele programu zaobchádzania len čiastočne, pri predchádzajúcom výkone trestu v ústave s minimálnym stupňom stráženia v roku 2021 sa dopustil dvoch disciplinárnych previnení a i keď si neskôr vytvoril podmienky na zmenu diferenciačnej skupiny, jeho správanie sa výrazne nezlepšilo a stále má kolísavý charakter. Počas takmer dvoch rokov vykonávania trestu odňatia slobody v ústave s minimálnym stupňom stráženia nebol odsúdený ani raz disciplinárne odmenený a aktuálne má vykázaný jeden disciplinárny trest za porušenie zákonných povinností, ktorý mu bol uložený 28. februára 2023. Ochranné liečenie uložené Okresným súdom Dunajská Streda v konaní 4T/88/2020 doposiaľ nevykonal. Resocializačná prognóza odsúdeného je nepriaznivá vzhľadom na vysoké riziko recidívy trestnej činnosti. S prihliadnutím i na trestnú minulosť odsúdeného, ktorý sa napriek vykonanému trestu odňatia slobody v roku 2015 opakovane dopúšťal rôznorodej trestnej činnosti, súd určil odsúdenému spoločný spôsob výkonu postupne uložených trestov v ústave na výkon trestu so stredným stupňom stráženia v záujme vytvorenia čo najlepších podmienok pre nápravu odsúdeného a následné zaradenie do spoločnosti, keďže trest odňatia slobody vykonaný v ústave s minimálnym stupňom stráženia nemal na odsúdeného dostatočný prevýchočný efekt a ani doterajším výkonom trestu v ústave s minimálnym stupňom stráženia odsúdený nepreukázal ponaučenie a polepšenie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustná sťažnosť.